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O Centrum Edukacji Obywatelskiej 
Jesteśmy największą edukacyjną organizacją pozarządową w Polsce. Współpracujemy z nauczycielami, nauczycielkami  i dyrekcjami szkół. Proponujemy im nowe metody nauczania oraz tematy do podjęcia w szkole. Dzięki nim uczniowie i uczennice angażują się w swoją edukację i lepiej radzą sobie z wyzwaniami współczesnego świata.
Prowadzimy programy, które rozwijają wiarę we własne możliwości, otwartość oraz krytyczne myślenie. Uczymy współpracy i odpowiedzialności, zachęcamy do zaangażowania w życie publiczne i działania na rzecz innych. Śledzimy bieżące trendy i odpowiadamy na edukacyjne wyzwania, które pojawiają się w zmiennej rzeczywistości. 
W naszych rozwiązaniach łączymy wiedzę ekspercką oraz perspektywę osób, które na co dzień pracują w szkołach. 
Działamy od 28 lat. Współpracujemy z około 40 000 nauczycielek i nauczycieli oraz dyrektorów i dyrektorek z około 10 000 szkół z całej Polski.
Jesteśmy niezależną instytucją edukacyjną i posiadamy status organizacji pożytku publicznego (OPP). Zostaliśmy wielokrotnie nagrodzeni za swoją działalność i dorobek merytoryczny, m.in. honorową odznaką Ministerstwa Edukacji Narodowej „Za zasługi dla oświaty” oraz tytułem „Instytucja Pro Publico Bono”.
Współpracujemy z instytucjami takimi jak Polsko-Amerykańska Fundacja Wolności, Komisja Europejska, Ministerstwo Edukacji i Nauki, Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii, Miasto Stołeczne Warszawa i Rzecznik Praw Obywatelskich. Realizowaliśmy także projekty we współpracy z partnerami biznesowymi m.in. Google, Deloitte, ING Bank Śląski, mBank, Cartoon Network i Credit Suisse.
Prowadzimy akredytowaną placówkę doskonalenia nauczycieli o zasięgu ogólnopolskim oraz wydawnictwo edukacyjne.
Więcej na www.ceo.org.pl
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